

国家统计局发布新中国成就报告——

## 城镇就业70年增加27倍



本报北京8月20日讯 记者林火灿报道：国家统计局20日发布新中国成立70周年经济社会发展成就系列报告之十九。报告显示，第三产业已成为吸纳就业最大产业，非公有制经济成为城镇就业主渠道。

新中国成立70年来，我国就业总量从1949年的1.8亿人增加到2018年的7.8亿人，扩大了3.3倍，其中城镇就业达到4.3亿人，比1949年增加了27.3倍。

就业结构不断优化。1949年，全国城镇就业人员仅占全国就业人数的8.5%，大部分劳动者在乡村就业。2018年，城镇就业人员达43419万人，占全国

就业人员比重进一步提高到56.0%，较改革开放之初增加了32.3个百分点。

第三产业成为吸纳就业最大产业。新中国成立之初，我国工业基础薄弱、服务业发展滞后，绝大多数劳动者以农业为生。改革开放以后，第三产业在1994年和2011年分别超过第二产业和第一产业，成为吸纳就业人数最多的产业。

非公有制经济成为城镇就业主渠道。2018年，城镇非公有制经济就业人员占比从1978年的0.2%提高到83.6%，其中，城镇私营企业、个体就业人员分别为13952万人、10440万人，分别占城镇就业人员的32.1%、24.0%。

## “蔬菜之乡”交易量增价稳

台风灾害对山东寿光蔬菜市场影响逐渐消除

经济日报·中国经济网记者 管斌 通讯员 黄海艇



山东寿光地利农产品物流园里，工作人员正在码放南瓜。  
赵德彦摄（中经视觉）

近日，受台风“利奇马”影响，山东省寿光市局部地区出现洪涝灾害。作为全国知名的“蔬菜之乡”，寿光受灾是否会导致市场蔬菜供应出现短缺，市场价格会否大幅上涨？8月17日，经济日报记者走进寿光，对蔬菜供应情况进行走访调查。

8月17日清晨，寿光地利农产品物流园1号厅内人头攒动，一派繁忙景象。主营甘蓝品种的蔬菜经纪人果建东正在组织工作人员将刚刚运抵的蔬菜卸车。

果建东的甘蓝主要产自河北省张北县，前几天，受台风影响，蔬菜在货源采收、交通运输等环节遇到困难，导致集散速度放缓，蔬菜平均价格略有上涨，甘蓝价格从台风来临之前的每斤0.35元涨到每斤0.45元。但因为产地货源供应充足，交通恢复正常后，蔬菜价格整体出现回落。8月17日，果建东销售的甘蓝价格为每斤0.2元。

通过调查走访，记者发现，物流园内的白菜、圆葱、土豆等大宗蔬菜供应情况和价格变化都与甘蓝情况类似，市场供应充足，蔬菜交易量持续增加。

“国内夏季上市的蔬菜主要来自内蒙古、甘肃兰州和河北张北以及坝上草原等地区，而寿光当地主要销售的是秋冬季的反季节蔬菜。”寿光地利农产品物

流园总经理助理国明茜介绍，7月至11月全国蔬菜以“北菜南调”为主，而8月份正值寿光大棚的休棚期，80%至90%的大棚处于“无菜”状态，本地菜仅占市场份额交易量的5%左右。因此，此次台风灾害对于当下蔬菜产量的影响有限。

据介绍，为全面做好稳定物价工作，

但根据物流园的跟踪监测，受交通运输不畅等因素影响，8月11日至14日，市场蔬菜价格确有上涨。不过，当前甘肃、河北等地的冷凉蔬菜正处集中上市期，对上涨的菜价能起到平抑作用。

据介绍，为全面做好稳定物价工作，

2018年以来，江苏省南京市实施了一系列含金量高、力度空前的创新支持政策，两年来，已设立新型研发机构251家，累计孵化科技企业2000多家。今年上半年，南京市地区生产总值达6742.59亿元，增长8.1%，增速连续9个季度保持在8%以上。

2017年底，南京实施创新驱动发展战略“121”战略，即建设一个具有全球影响力的创新名城，打造综合性科学中心和科技产业创新中心，构建一流创新生态体系。近两年来，南京出台的市委“一号文件”，均聚焦科技人才和企业需求，实施一系列含金量高、力度空前的创新支持政策，形成了强大集聚群效应。

通过实施新型研发机构落地、科研成果项目落地、校地融合发展的“两落地一融合”工程，南京组建了人才团队持股大股、企业化运营、各方积极性得到充分调动的新型研发机构。251家新型研发机构在南京应运而生，累计孵化科技企业2000多家。

随着创新效应释放，科技对南京经济增长的贡献明显增强。2018年，高新技术产业产值增长17%，总量首次突破1万亿元；高新技术企业数量增长70%，新增就业参保大学生34万人，增长60%；PCT专利申请量增长92%。

近年来，南京在推动产业转型升级上抢先布局、聚力突破，全面构建“4+4+1”主导产业体系，即新型电子信息等四大先进制造业，软件和信息服务等四大现代服务业以及人工智能等一批未来产业，绘就了崭新的产业发展“版图”。

去年8月，格力电工(南京)有限公司、格力新元电子项目在江宁滨江开发区投产落户。如今，像格力电器这样的大企业越来越多地青睐南京、落户南京。今年一季度，南京集中开工的179个重大产业项目中，先进制造业项目有105个。这些重大产业项目投资力度大、科技含量高、发展前景好，影响带动力强，为南京高质量发展注入强劲动能。

持续15届的南京软件会是南京软件产业的发展见证。2018年，南京云计算和大数据产业规模超过770亿元，增速超过16%；人工智能产业核心产业规模达到60亿元，增幅超过30%，带动相关产业规模600亿元。

今年上半年，南京规模以上工业增加值可比增长6.8%，其中近70%的增量来自先进制造业；先进制造业营业收入增长11.4%，高技术制造业增长19.3%，新型电子信息、新能源汽车、高端智能设备制造业均实现两位数增长。

## 新版国家基本医保药品目录公布

150种药品因滥用明显等原因被调出

本报北京8月20日讯 记者吴佳佳从国家医保局获悉：国家医疗保障局、人力资源社会保障部近日印发通知，正式公布国家基本医疗保险、工伤保险和生育保险药品目录常规准入部分药品名单，目录调整工作取得阶段性进展。

从常规准入的品种看，调整前后药品数量变化不大，但通过动态调整，有进有出，药品结构发生较大变化。本次发布的常规准入部分共2643个药品，包括西药1322个、中成药1321个（含民族药93个）；中药饮片采用准入法管理，共纳入892个。从调出的品种看，共调出150个品种，其中约一半是被国家药监部门撤销文号的药品，其余主要是临床价值不高、滥用明显、有更好替代的药品。此外，经过专家评审，确定了128个拟谈判药品，均为临床价值较高但价格相对较高的独家产品。下一步将确认企业的谈判意向后，按相关程序组织开展谈判，将谈判成功的纳入目录。

## 三部门发布《方案》

## 鼓励政府采购贫困地区农副产品

本报北京8月20日讯 记者曾金华报道：财政部、国务院扶贫办、供销合作总社20日联合发布《政府采购贫困地区农副产品实施方案》，部署进一步运用好政府采购政策，鼓励动员各级预算单位等购买贫困地区农副产品，实施精准扶贫，带动建档立卡贫困户增收，助力打赢脱贫攻坚战。

《方案》明确，今年10月底前，建成集“交易、服务、监管”于一体的贫困地区农副产品网络销售平台，实现贫困地区农副产品在线展示、网上交易、物流跟踪、在线支付、产品追溯的一站式聚合。10月底前，编制国家级贫困县重点扶贫产品供应商名录，首批贫困地区农副产品入驻网络销售平台，鼓励各级预算单位通过网络销售平台先行启动贫困地区农副产品采购工作。建立政府采购政策支持消费扶贫工作。自2020年起，各级预算单位通过网络销售平台全面启动贫困地区农副产品采购工作，财政部、国务院扶贫办依托网络销售平台定期统计和通报采购情况。

## “创客中国”物联网应用中小企业创新创业大赛落幕

本报贵州遵义8月20日电 记者王新伟、吴秉泽报道：2019年“创客中国”物联网应用中小企业创新创业大赛决赛暨颁奖仪式20日在贵州遵义举行，大赛聚焦物联网应用热点、难点，以激发行业、专业领域技术和产品创新潜力，推动大众创业、万众创新。

据了解，本次大赛7月正式启动，来自全国的近400位创新创业者参赛。比赛分为企业和创客组，最终征集到188个项目，其中企业组114个、创客组74个，涵盖传感器、芯片、工业物联网、智慧交通、智慧农业、智慧教育、智能家居、智慧安防、智慧环保、电商平台等行业。

## 中国5G造福世界 并非谋求数字霸权

成卓 刘国艳

## 专家观点

□ 在新一代信息技术革命和产业变革浪潮下，我国通信科技产业的更新换代、传统产业转型升级以及人民对美好生活的需要，决定了我国加快推进5G建设和应用的根本出发点是满足国内经济社会发展需要。

□ 中国5G是全球企业合作发展的产物，无论是前期的标准制定还是试验网建设阶段，中国都积极与全球产业界开展合作。

□ 中国拥有巨大的国内市场，推进5G发展将有利于加速5G的商业化应用，提高技术经济性，加速世界5G发展。

传统产业在更大范围、更深层次的数字化转型，促进各类要素和资源的优化配置，促进精益生产、精准供需匹配，提高全要素生产率，推动传统产业优化升级。因此，发展5G是我国传统产业转型升级的内在要求。

发展5G是满足人民美好生活需要的客观要求。我国推动5G与人工智能、虚拟增强现实、云计算、大数据等技术的深度融合，将为人民生活创造更多更好的消费产品和公共服务。一方面，5G可提供超高清视频、下一代社交网络、浸入式游戏等身临其境的消费体验，满足高质量消费的要求；另一方面，5G将支持海量的万物通信，推动智慧城市、智能家居、智慧医疗等典型应用与移动通信深度融合，不断提供创新性的教育、医疗、养老等公共服务，不断增强人民群众的获得感、幸福感和安全感。

发展5G是保持经济平稳发展的客观要求。当前，我国经济呈现总体平稳、稳中有进的态势，但也面临新的下行压力，迫切需要加快培育新的投资增长点和消费热点。推进5G建设不仅可以扩大有效投资，而且可以激发消费需求，还有利于加快培育壮大新一代信息技术产业，对促进形成强大国内市场，推动我国经济高质量发展具有重要作用。

中国发展5G是造福世界而不是谋求数字霸权。

今年6月，习近平主席在出席第二十三届圣彼得堡国际经济论坛致辞时强调，“中方愿同各国分享包括5G技术在

内的最新科研成果”。中国发展5G是造福世界，而不是为了凌驾于世界其他国家之上建立数字霸权。

中国5G是全球企业合作发展的产物。从中国5G发展的历程来看，无论是前期的标准制定，还是试验网建设阶段，中国都积极与全球产业界开展合作。2013年，中国成立了IMT—2020(5G)推进组，爱立信、诺基亚、高通、英特尔、罗德与施瓦茨等国外企业都是推进组成员单位。基于推进组的平台，国内外企业积极开展合作，共同推进我国5G技术研发、技术规范制定、技术和产品验证，并取得了丰硕成果。例如，中国移动与爱立信合作完成了首个5G预商用核心网、中国移动与英特尔和爱立信合作完成了首个符合3GPP SA标准的异厂商5G新空口互通。近期，中国联通还与西班牙、德国、日本、法国、英国、美国等国家的8家电信运营商建立了5G国际合作联盟，共同推进5G发展。

中国5G为世界数字经济发展作出了积极贡献。中国以华为公司为代表的通信企业积极为世界各国建立5G网络提供高质量产品和高水平解决方案。例如，截至今年7月18日，华为公司已在全球获得50多个5G商用合约，其中28个来自欧洲。统计数字表明，华为公司产品和解决方案为欧洲5G网络建设节约550亿欧元建设成本，并将部署时间缩短了一年半。

中国发展5G不是威胁而是造福世界。近年来，互联网的广泛应用深刻改变了人们的生产生活方式。4G时代电子商务、移动支付、网约车等的蓬勃发展，对全世界人民生活产生了巨大影响。

（作者单位：中国宏观经济研究院经济研究所）

给各国人民工作和生活带来了极大便捷与高效。而5G将改变人类社会，带来远程医疗、无人驾驶以及人工智能的巨大发展，将对社会效率的提升带来更大突破。中国拥有巨大的国内市场，推进5G发展将有利于加速5G的商业化应用，提高技术经济性，加速世界5G发展，给全人类发展带来更大福祉。

发展5G需要各国的共同努力。

当前，以5G、人工智能等为代表的新一轮科技革命和产业变革快速孕育兴起，正在对人类的生产生活方式产生革命性影响。但从目前看，仍有许多重大的基础理论和重大技术有待突破，需要世界各国加强合作，推动科学革命和技术革命。针对这种情况，世界各国应进一步加大科技研发投入，加强重大科技基础设施建设，强化基础研究和应用基础研究，实现前瞻性基础研究、颠覆性重大技术的突破，为数字经济发

展注入强大动力。

要加强科技人员的交流与合作。这是推进数字经济发展的关键。历史上几次产业革命很大程度上就是各国科学家、工程师和企业家通力合作的产物。为此，要秉持开放包容的态度，鼓励而不是限制留学生、科技人员的交流，支持各类学术机构（学会、协会）、科研院所和高等院校举办和开展学术交流活动，集全球之智，加快突破重大科学问题和技术问题，加速新一轮科技革命和产业变革。

要加快构建适应数字经济发展的管理体系和政策框架。在科技创新过程中，不可避免会遇到新技术、新模式与旧规则的矛盾，同时，还可能出现科学与社会伦理相冲突的情况。要共同携手探索建立审慎包容的监管制度，加快建立适应人工智能、分享经济等发展的管理体系和政策框架。要切实加强知识产权保护，让创新创业创造者得到合理回报。支持各家企业优势互补，合作构建产业链生态体系，形成共赢发展的供应链、产业链、价值链，加速新技术产业化步伐，让创新成果更好惠及世界各国人民。

（作者单位：中国宏观经济研究院经济研究所）

## 集聚创新资源 打通转化通道

本报记者 薛海燕 蒋波

江苏南京着力构建一流创新生态体系